

威海市2020年度学雷锋志愿服务先进典型公布

志愿精神，“精致城市”的最亮底色

□记者 郑莉
通讯员 官修光 孙丰洁 报道
本报威海讯 3月2日，威海市2020年度“最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务社区”公布，徐红等15名志愿者获评最美志愿者，环翠楼街道商圈“环翠楼”等20个组织获评最佳志愿服务组织，“希望小屋 牵手关爱”志愿服务项目等65个项目获评最佳志愿服务项目，北齐山村等10个社区获评最美志愿服务社区。

这些先进典型的事迹，是“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神的最佳诠释：徐红2013年加入威海市无偿献血志愿者服务队，到目前累计无偿献血志愿服务6600小时，荣获2018-2019年度全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖，2020年虽然受新冠肺炎疫情

影响，徐红依然创下了11个月志愿服务超过1600小时的好成绩；威海市环翠楼街道商圈环翠楼联盟志愿者服务队，以环翠楼街道商圈内企业家、党员为骨干，商圈企业职工为细胞，以“公益反哺”为切入点，共开展道德典型宣讲志愿服务18场，开展订单式、贴心式公益活动近40场，开展文艺宣传文化服务9场，累计服务9000余人次；共青团威海市委员会“希望小屋 牵手关爱”志愿服务项目，为经济困难无独立居住和学习环境的8至14岁困境青少年家庭建设“希望小屋”120个，并实现志愿服务结对率100%，通过“思想引导+学业辅导+心理疏导”等陪伴式服务，实现从“小屋焕新”到“精神焕新”；荣成市人和镇北齐山村将新时代文明实践与美丽乡村宜居乡村建设相结合，成立了“暖心饭

盒”“党旗飘扬”“木兰时代”等多支志愿服务队伍，实施志愿服务积分制和“星级管理制”，进一步彰显志愿服务精神，新时代文明实践在北齐山村扎下了根……
2020年，威海市各级各部门自觉围绕中心、服务大局，积极贴近百姓、服务民生，广泛开展学雷锋志愿服务活动，各项工作取得新的进展、新的突破。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情，全市1.2万个志愿服务组织、40余万名志愿者逆行而上，积极投身全市疫情防控，组织开展应急响应、宣传引导、社区便民、秩序维护、专业医护、心理疏导等志愿服务，成为联防联控、联防联控的重要力量，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战作出了重大贡献，展现了志愿者服务社会、奉献爱心的巨大作用，成为抗疫一线的亮丽风景。

每4个文登人就有1名志愿者

□记者 陶相银 通讯员 王海政 报道
本报威海讯 眼下正是春耕备耕的农忙时节，在威海市文登区文登镇，各村“4+N”志愿服务队的产业振兴小分队又开始自发为村民提供产业发展规划指导，修剪枝杈义务劳作，帮助孤寡老人、贫困农户抓好春耕生产……
在文登的街头巷尾经常会看到这样一群人，他们身穿各种颜色的小马甲，或在文明劝导，或在清扫卫生，或在扶弱助残，他们就是默默奉献、互助友爱的志愿者。截至目前，文登区已有800多支志愿者队伍，登记注册的志愿者达15万人，平均每4个文登人就有1名志愿者。文登区积极探索各项志愿服务活动，将零散志愿服务以项目化的形式整合固定，逐步建起具有文登特色的多层次、多元化、开放式的志愿服务体系。文登区还专门打造了“志愿文登”微信小程序，使文登志愿服务进入数字化管理新时代。

乳山开展专项行动 强化市民文明行为习惯养成

□记者 陶相银 通讯员 姜俏俏 耿雪 报道
本报乳山讯 近日，乳山市启动“雷锋月”活动暨“八大文明行为”专项行动，强化市民文明行为习惯养成，树立整洁、有序、文明的城市形象。
乳山市将“八大文明行为”专项行动与“红黑榜”发布、诚信建设结合起来，通过常态化开展“家风家训示范户”“最美导游”“最美服务窗口”等评选活动，引导各行各业从自身做起，培育文明典型，树立文明标杆，发挥示范带动作用。
近年来，乳山市不断强化志愿服务队伍建设，截至目前已有注册志愿者11万余人，注册志愿服务队伍795支，常态化开展理论政策宣讲、助学支教、医疗健康、扶危帮困等活动。其中，“温暖点燃希望 爱溢乳娘家”获评省级最佳志愿服务项目，“石磨艾坊 为爱成长”“社会妈妈 携手童行”等10个项目被评为威海市最佳志愿服务项目。

高新区24个志愿服务项目 被全部认领

□记者 郑莉 通讯员 左丽萍 报道
本报威海讯 在第58个学雷锋纪念日前夕，威海高新区举行“精致高新区 志愿同行”志愿服务项目认领暨启动仪式。工作人员现场宣读被认领的全部24个志愿服务项目，随后由接受志愿服务的各镇街基层代表为各个认领单位颁发认领证书，并授旗。
近年来，高新区志愿服务工作蓬勃开展，全区有注册志愿者5.8万余人，占全区人口总数的20%以上。广大志愿服务组织、志愿者主动投身经济社会发展各方面工作，在文明城市创建、乡村振兴以及疫情防控等重要工作、重大活动中发挥了积极作用。特别是2020年以来，高新区把志愿服务工作与新时代文明实践中心建设融合推进，从建平台、建队伍、建机制，到设计开展志愿服务项目、培育打造系列特色品牌，逐步走出了一条制度化、规范化、常态化的志愿服务工作道路。

“五彩雷锋月”扮靓临港

□记者 郑莉 通讯员 姜凌春 报道
本报威海讯 为大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，即日起至3月底，威海临港港区开展“五彩雷锋月”主题志愿服务活动。
活动包括“红色”志愿服务活动，在中小学组织开展“传承雷锋精神”主题班会，及“雷锋的故事”主题手抄报活动。联合医院开展以“爱心义诊进社区、便民服务送健康”为主题的“白色”志愿服务活动。开展以垃圾分类志愿服务活动进农村村为主的“绿色”志愿服务活动。“金色”志愿服务活动中，组织哈工大（威海校区）志愿者与“希望小屋”25名孩子开展“牵手关爱”行动，组织开展“社会妈妈”征集活动，为全区贫困中、小学生寻找“社会妈妈”。开展“蓝色”志愿服务活动，联合公安机关开展法治宣传教育进校园活动，向青少年学生讲解防范电信诈骗、儿童维权及各种禁毒知识活动等。

雷锋驿站，365天“不打烊”

记者亲历

□本报记者 郑莉
本报通讯员 王媛媛

3月5日，是学习雷锋纪念日。在威海市环翠区鲸园街道的大世界商圈有一处雷锋驿站，这一方仅有48平方米的“小天地”，却有着丰富的志愿服务内涵，营造了爱心奉献的浓厚氛围。日前，记者走进雷锋驿站，体验如何做一名向雷锋学习的志愿者。

雷锋驿站采取“社会组织牵头运营、志愿者轮值管理”的工作方式，实现驿站服务365天“不打烊”。当天在驿站值班的是95后志愿者张铭芳。因为工作时间自由，所以张铭芳每周会抽出两三天时间来驿站做志愿服务。“一进门这里是‘公益服务角’，驿站链接有志于公益事业的理发商户、按摩理疗商户以及专业的社会组织，定期为注册志愿者、70周岁以上老人和4周岁以下儿童提供公益理发、爱心理疗、证件照相服务。前面是‘先锋超市和便民服务’……”在张铭芳的介绍下，记者对驿站的八大项目及分布情况有了初步了解。
“我来借个活动扳手用用。”家住驿站附近的王宜春推门走了进来。刚刚“上岗”的记者赶紧拿出工具箱，并配合雷锋驿站运营负责人孙晓路，对王宜春的个人信息进行登记。“有了这个驿站，借东西、寻求服务更方便。”王宜春说。
王宜春前脚出门，雷锋驿站的热心志愿



威海市环翠区鲸园街道大世界商圈雷锋驿站的一处内景。



记者（左）在与雷锋驿站志愿者（右）交流。

者王秀兰又走了进来，笑着说：“家里没香皂了，你看看我这些积分够不够兑换？”接过王秀兰的“雷锋驿站注册志愿者”积分册，记者看到，驿站对她的志愿服务按照1小时计1分的规则进行了登记。“您现在有16.5分，香皂是10.5分，可以兑换。”孙晓路在积分册的兑换记录中进行登记后，记者将王秀兰心仪的香皂交到她手中，她认真地说：“爱心有回响，这激励我们更加积极地参加志愿服务活动。”

10时许，在驿站附近经营中医馆的李大夫来到驿站，为有需要的市民提供爱心理疗服务。“您颈椎不舒服，与您日常的坐姿有一定关系，不要斜躺着看电视，要适当多活动……”李大夫一边按摩，一边向市民戚女士讲解养生常识，专业的手法和耐心的服务

态度得到戚女士称赞。
随着志愿者和前来寻求帮助的市民进进出出，记者在孙晓路和张铭芳的指导下，不知不觉地忙活了一上午。虽然都是一些小事，但是听到一声声“谢谢”，看着一张张满意而去的笑脸，记者对参加志愿服务的获得感理解得更加透彻。

记者手记 把“雷锋”留下来

由于缺少载体，没有形成有效运作机制，一些志愿服务项目没有得以长久坚持。因此，有人戏言，雷锋是“三月来四月走”。威海市首个独立建设、独立运行的志愿服务驿站——雷锋驿站的出现，是志愿服务做实

做久的一次有效尝试。
驿站由鲸园街道投资25万元建设，选址在人流量非常密集的大世界商圈，与“雷锋巷”遥相呼应，成为承载志愿服务项目的有效载体。为保障运行，鲸园街道建立起长效机制，委托善若社工组织运营驿站，采用“1名固定工作人员+流动志愿者”的管理模式，“8+1+N”的运作模式运行，街道每年拨付3万元运营费用，并对驿站营业时间、工作人员培训、运营方每周组织品牌活动等项进行考核打分。驿站还设计了动漫形象代言人，并开发了周边文创产品，稳定的载体和运行机制，加上不断创新的做法，激发了驿站的生命力。据悉，雷锋驿站的注册志愿者中，有三分之一是中青年，他们的积极参与，让雷锋驿站的志愿服务更加充满活力与激情。

典型威海

国网山东电力（威海）彩虹共产党员服务队——

培育更多投身公益的好员工

□本报记者 陶相银
本报通讯员 刘中华

开栏的话

榜样是看得见的力量，典型是触得到的标杆。为进一步发挥好典型示范效应，即日起，本版开设《典型威海》栏目，对威海市各行各业涌现出来的先锋模范、身边榜样进行深入挖掘报道。

第一期，我们为您讲述国网山东电力（威海）彩虹共产党员服务队荣获第六届全国学雷锋活动示范点称号、荣成市新时代文明实践指导中心荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号背后的故事。

前不久的一天，在岗值班的威海供电公司输电运检中心职工吴合龙的微信电话响起，原来是青海省门源县启航小学学生赵发源打来的。开学之前，他专门向吴合龙和其他叔叔们问好。赵发源是吴合龙班组长期帮扶的对象，班组将一直资助他上大学。

国网山东电力（威海）彩虹共产党员服务队响应中央对口支援青海藏区工作号召，发起“青海关爱行动”，向门源县第二小学捐赠爱心图书室，与24个困难孩子结成长期帮扶对子。此外，服务队还通过“金秋助学”长期慰问留守、残障儿童34名，资助贫困学生187名。日前，中宣部命名的第六届全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵名单发布，国网山东电力（威

海）彩虹共产党员服务队荣获第六届全国学雷锋活动示范点称号。多年来，国网山东电力（威海）彩虹共产党员服务队大力弘扬雷锋精神，组建有55支市、县服务队，相继荣获全国学雷锋最佳志愿服务组织、山东省青年志愿服务先进集体和山东省最佳志愿服务组织等荣誉称号。

威海供电公司彩虹共产党员服务队作为服务人民群众美好生活需要的重要平台，有呼必应、有难必帮，常态化为群众办实事、解难题，增强了群众的获得感、满意度，让老百姓感受到党就在身边，进一步凝聚了党心民心。

在本职工作中，彩虹共产党员服务队坚持“360度”全心全意服务，是保障威海全市供电安全的“电力铁军”。去年春节期间，因疫情突袭，威海市胸科医院急需扩容，彩虹共产党员服务队第一时间组织营销、运检、设计等多个分队的专业技术人员成立“党员突击队”，这支72人的队伍奋

战7天2夜，提前一周圆满完成山东首家新冠肺炎定点医院救治医院应急电力扩容工程。同样，不论是面对台风、暴雪等自然灾害，还是服务国际乒联世界杯赛事、上合组织青岛峰会等重大活动，彩虹共产党员服务队始终奋战在保电值守、网络防护的第一线，充分发挥政治、技术“双过硬”优势，做到了哪里有任务、哪里有挑战，哪里就有飘扬的党旗、闪亮的党徽。

国网山东电力（威海）彩虹共产党员服务队自成立以来，坚持党建引领，注重典型选树，先后涌现出“最美中国人”、中央企业金牌志愿者、山东省优秀共产党员吕明玉，“中国好人”、国家电网公司优秀共产党员、山东省道德模范刘林明，“中国好人”、“全国向上向善好青年”、省公司十大劳模宋海霞，“中国好人”、山东省岗位学雷锋最美人物贾化宁，以及“电力妈妈”潘雪、“孤岛电工”宋吉明等一批影响大、叫得响的先进典型。

荣成市新时代文明实践指导中心——

讲出更多乡村振兴的好故事

□本报记者 郑莉
本报通讯员 张军 李钟莹

2月25日整整一上午，荣成市崂山街道地保圈村村民张启凤一直坐在沙发上，手里摆弄着一团毛线球和两支钩针，左右穿梭。“昨天晚上，老师刚刚教我们编织。干这个，一个月工资能有2000多元，日子肯定会越过越好！”她笑着说。

张启凤的家庭并不富裕，丈夫在外地打工。她跟村里大多数妇女一样，文化程度不高，年龄受限，又没有技能傍身，所以，对这种既不用起早贪黑，又不耽误干家务活，还能挣个零花钱的工作，渴盼已久。

村里类似张启凤这样的妇女还有不少。该村新时代文明实践所通过调查、分析，认为让她们学习编织是不错的门路，便委托镇上通过云平台“下单”，“下单”情况自动生成短信通知了荣成市文化志愿服务队队员于凡婷。于凡婷“接单”后，随即到村里讲解编织知识，手把手教村民编织工艺品。

荣成市新时代文明实践指导中心自2016年3月成立以来，先后组建了1382支志愿服务团队，结合脱贫攻坚开展手工编织、特色面食、鲅鱼水饺等技能培训活动8000多场次，受益群众40多万人次。

不仅“救穷”，还不遗余力“救急”。多年来，荣成苹果都是对口直销湖北武汉。但是去年受疫情影响，当地苹果开始

滞销。荣成市新时代文明实践指导中心第一时间发起“志愿助农 爱心传递”活动，各志愿服务组织积极响应，通过直播、4天时间，25万斤苹果销售一空。

类似事情一件接一件。一年来，荣成市新时代文明实践中心先后发动5万多名巾帼志愿者，开展整治农村人居环境帮扶活动800多场次，10万多名志愿者参与“四清”工程，832个村居整体通过验收考核，农村人居环境整治成效获得国务院大督查通报表彰。

拼出好日子，离不开精气神儿。荣成市新时代文明实践中心依托党员干部、部门专家、百姓名嘴等六大类理论宣讲志愿服务队伍，深入暖心食堂、乡村夜校等，宣讲扶贫政策、脱贫故事，激发贫

困群众内生脱贫动力。
荣成市宁津街道渠隔村，有一棵百年银杏树。每当“银龄宣讲团”志愿者服务队到来，村民就搬出小马扎、小黑板，聚到银杏树下，聚精会神地听“讲坛”，这已成为常态。

一项项工作做下来，成绩累积了不少。2月25日上午，荣成市新时代文明实践指导中心迎来了“高光时刻”：在全国脱贫攻坚总结表彰大会荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

“我们将撬动更多社会资源参与，开展更深层次的帮扶，组建志愿者直播服务团队，依托网络为百姓更便利‘带货’，讲出更多乡村振兴的好故事。”荣成市新时代文明实践指导中心主任于静说。



陶相银 王晓报 报道

妇女家门口学本领

3月3日，在威海南海新区滨海街道海岸嘉居社区活动室，20余名社区妇女正在练习针线活。
为了增加社区妇女的创业就业技能，引领她们实现就地创业、居家就业、灵活就业，威海南海新区党群与人力资源部组织志愿者，开设手工技能志愿服务培训班，把就业技能送到群众家门口。

西苑街道雷锋志愿活动月启动

□记者 郑莉 通讯员 暴蕾 报道
本报威海讯 3月3日，威海经济技术开发区西苑街道举办“环保志愿行”徒步走暨文山区党总支新时代文明实践志愿服务队成立授旗仪式，标志着西苑街道雷锋志愿活动月正式启动。
来自辖区各个工作岗位的党员、社区网格员、党员示范户、巾帼志愿者等51人参加活动，全体志愿者现场宣誓，表示将继续践行志愿精神，服务社区，帮助他人，为建设美好社区贡献力量。“参加这场充满仪式感的授旗仪式让我备受鼓舞。作为一名志愿者，我很激动很自豪，今后会尽己所能服务社会公益。”志愿者表示。
当天的徒步走活动共设置“志愿有我”和“环保卫士”两项活动，将志愿行动和环保知识问答融入活动中，强化对志愿者的思想政治引领，引导大家用力所能及的方式“扮靓”文明城市。